

НАШИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Компьютерная программа «Методика расследования побегов из исправительных учреждений»

О.А. БЕЛОВ – доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики
ВИПЭ ФСИН России, кандидат юридических наук

Нововведения, или инновации, характерны для любой профессиональной деятельности человека и поэтому, естественно, становятся предметом изучения, анализа и внедрения. Инновации сами по себе не возникают – они являются результатом научных поисков, передового опыта отдельных ученых, авторских научно-исследовательских коллективов и научных школ.

Инновации в науке и образовании считаются новшествами, специально спроектированными, разработанными или случайно открытыми в порядке научно-исследовательской инициативы. В качестве содержания инновации могут выступать: научно-теоретическое знание определенной новизны, новые эффективные образовательные технологии, выполненный в виде технологического описания проект эффективного инновационного научно-педагогического опыта, готового к внедрению.

Профессорско-преподавательский состав Вологодского института права и экономики ФСИН России вносит существенный вклад во внедрение инновационных технологий в образовательный процесс вуза. Результаты научных исследований также находят свое отражение в различных инновационных проектах и программах, в том числе носящих практико ориентированный характер.

В апреле 2009 г. согласно Плану НИОКД кафедры уголовного процесса и криминалистики, а также Плану работы внештатной научно-исследовательской лаборатории изучения уголовно-процессуальных, криминалистических и оперативно-розыскных проблем раскрытия и расследования преступлений в исправительных учреждениях сотрудниками лаборатории (О.А. Беловым, Р.М. Морозовым, С.В. Шакировым) под руководством заместителя начальника института по научной работе кандидата юридических наук, доцента А.А. Крымова была разработана компьютерная программа «Методика расследования побегов из исправительных учреждений».

Данная программа включает в себя алгоритм действий следователя и оперативного сотруд-

ника при расследовании побегов осужденных из исправительных учреждений, а именно:

1) порядок осуществления следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий в различных следственных ситуациях;

2) выдвигаемые следственные версии;

3) особенности тактики отдельных следственных и иных действий (осмотра места происшествия, задержания, допросов, назначения судебных экспертиз и т.д.);

4) особенности взаимодействия следователя и оперативных сотрудников исправительного учреждения;

5) типовые планы расследования по уголовному делу в различных следственных ситуациях (с возможностью их корректировки под конкретную ситуацию);

6) электронные бланки процессуальных документов;

7) иллюстрационный материал по данной тематике (фотоматериалы, таблицы статистики, видеосюжеты);

8) перечень учебной и учебно-методической литературы по проблемам расследования побегов.

Компьютерная программа проста в использовании, не требует больших системных ресурсов персонального компьютера. Кроме того, при наличии локально-вычислительной сети возможны ее установка на сервер учреждения и одновременное использование неограниченным количеством пользователей.

В данный момент работа над программой «Методика расследования побегов» закончена. Программа внедрена в учебный процесс ВИПЭ ФСИН России (при преподавании таких дисциплин, как «Криминалистика», «Уголовно-процессуальная деятельность органов и учреждений ФСИН России») и кафедры уголовного права и процесса Академии Комитета уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции Республики Казахстан, а также в практическую деятельность УФСИН России по Вологодской области.

Кроме того, компьютерная программа была направлена для ознакомления в оперативное

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

управление ФСИН России. Руководство и сотрудники управления дали положительную оценку результатам работы лаборатории и поддержали идею авторского коллектива о необходимости внедрения программы в учебный процесс юридических вузов ФСИН и МВД России, а также в практическую деятельность заинтересованных правоохранительных органов.

В мае 2009 г. по согласованию с организационно-научным отделом института и заместителем начальника института по научной работе А.А. Крымовым сотрудники внештатной научно-исследовательской лаборатории представили программу на общероссийский конкурс инновационных технологий «Зворыкинский проект», организованный под эгидой Федерального агентства по делам молодежи Российской Федерации. В первом (региональном) туре программа набрала необходимое количество баллов и вошла в перечень 500 лучших инновационных проектов России.

В июне 2009 г. оргкомитет конкурса предложил авторскому коллективу принять участие во втором (общероссийском) туре, на котором планировалось отобрать 100 лучших инновационных проектов для участия в финале конкурса посредством проведения федеральной экспертизы проектов.

Главной целью участия авторского коллектива в данном конкурсе явилась презентация программы широкому кругу участников: авторам всевозможных инновационных проектов и программ, независимым экспертам, руководителям высших органов государственной власти страны.

По результатам проведенной экспертизы компьютерная программа «Методика расследования побегов из исправительных учреждений» получила высокую экспертную оценку. Кроме того, в рамках второго тура авторский коллектив принял участие в грантовом конкурсе по поддержке молодежных проектов в сфере инноваций на форуме «Селигер-2009», а также в презентации программы перед инвесторами в проекте «Startup Point».

Участие в конкурсе не прошло безрезультатно. Инновационным проектом заинтересовались работники высших учебных заведений и правоохранительных органов. Был заключен ряд соглашений о продвижении программы с сотрудниками Ивановского института государственной противопожарной службы МЧС России и другими заинтересованными лицами.

В 2010 г. авторский коллектив внештатной научно-исследовательской лаборатории, учитывая все замечания и пожелания экспертов конкурса, планирует совместно с оперативным управлением ФСИН России разработать аналогичный программный продукт по методике расследования дезорганизации деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества.

26–27 ноября 2009 г. в соответствии с п. 11.1.1 Плана организационно-практических мероприятий ФСИН России на второе полугодие 2009 г. в институте прошла международная научно-практическая конференция «Цели и средства уголовной и уголовно-исполнительной политики в отношении несовершеннолетних».

Организаторами конференции выступили: Федеральная служба исполнения наказаний, Вологодский институт права и экономики ФСИН России, Научно-исследовательский институт ФСИН России, Российское научное пенитенциарное общество, Общественный совет при ФСИН России, международная неправительственная организация «Международная тюремная реформа» (PRI), Вологодское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Работа конференции проходила в рамках пленарного заседания и четырех круглых столов: «Уголовный закон как инструмент реализации современной уголовной политики в отношении несовершеннолетних», «Цели и средства уголовно-исполнительной политики в отношении несовершеннолетних», «Социальное и психолого-педагогическое обеспечение работы с несовершеннолетними правонарушителями», «Историко-правовые, социокультурные и философские аспекты формирования уголовной и уголовно-исполнительной политики в отношении несовершеннолетних».

В конференции приняли участие свыше 320 чел. Среди них ведущие ученые научных и образовательных учреждений ФСИН, МВД, Генпрокуратуры, Минобрнауки России (Л.И. Беляева, Б.Я. Гаврилов, З.С. Зарипов, В.И. Зубкова, Ю.А. Кашуба, Л.Л. Кругликов, В.Б. Малинин, Т.Н. Москалькова, Э.Ф. Побегайло, В.М. Поздняков, В.И. Селиверстов, Б.А. Спасенников, С.А. Старостин и др.), руководители и сотрудники центрального аппарата и территориальных органов ФСИН России, органов внутренних дел, работники суда, прокуратуры, представители общественных организаций, представители пенитенциарных систем и образовательных учреждений Беларуси, Украины, Казахстана, Германии, Норвегии, Швейцарии, профессорско-преподавательский состав и курсанты института.

Открывая конференцию, начальник института кандидат юридических наук, доцент, заслуженный юрист России генерал-майор внутренней службы В.В. Попов отметил, что «особая